

青岛日报

QINGDAO DAILY

创刊于1949年12月10日

2024年2月10日 星期六

甲辰年正月初一 今日四版

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 第26954号

中共青岛市委机关报 青岛日报社出版



新春走基层

还是那个海岛，已全方位蝶变

从全人工观测海洋数据，到基本实现自动化；从住在破旧小平房，到搬进二层小楼；从举着手机找信号，到用上5G……自然资源部千里岩海洋站一步步发生着可喜的变化

□青岛日报/观海新闻记者 李勤祥 实习生 栗慧泽 郝佳珠

“千里岩又变了，欢迎来看看。”

2024年春节前夕，自然资源部北海局安排船只赴千里岩为观测人员运送补给，并进行人员轮换。千里岩是我国黄海中部的一座小岛，面积只有0.135平方公里，上面没有常住居民，没有淡水，甚至没有多少土壤，如果没有陆地补给，人类在岛上根本无法生存。但就是在这个孤岛上，驻扎着我国特类艰苦海洋台站——自然资源部千里岩海洋站。自1960年建站以来，自然资源部北海局的观测人员已在千里岩“接力”工作63年。面对观测人员的“欢迎”邀请，青岛日报记者连续第9年随船探访，见证岛上的变化。

早晨6点，天还没亮，“向阳红52”船就满载补给从青岛海洋科学考察基地码头出发，前往千里岩。随船上岛的是观测人员蒋涛和张辉，他们将替换在千里岩工作了一段时间的刘俊廷和郭栋，在岛上度过春节。年复一年，一代代观测人员把根扎在千里岩上，从“后辈”变成了“前辈”。



航拍如今的千里岩海洋站。韩星摄

2016年，记者第一次踏上千里岩时，年龄最小的是车豪杰，如今他已成为副站长；2018年，蒋涛第一次上岛，今年的他已成为驻岛领队。2023年，年仅24岁的刘俊廷上岛，他又成为所有观测人员中年龄最小的一位。

经过近5个小时航行，千里岩映入眼帘。远远望去，还是那个岩石外露、狭小荒凉的孤岛，外表看起来与以前别无二致。但大家都清楚，多年来，随着千里岩海洋站一步步蜕变，岛上观测人员的工作、生活也随之改观，这里早已今非昔比，“沧海变桑田”。

更宜居

减速、抛锚、靠泊，经过一系列操作，“向阳红52”船于10点20分停靠在千里岩“码头”。所谓“码头”，其实是一块从陡峭崖壁上凿出的几十平方米空地，用于运送补给和人员轮换。（下转第二版）

赵豪志调度全市春节假期安全应急工作时强调 营造平安和谐社会环境 确保全市人民欢乐祥和过节

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报2月9日讯 9日上午，省政府调度春节假期全省安全应急工作，我市在市应急指挥中心分会场收听收看，市委副书记、市长赵豪志在分会场参加。全省调度结束后，赵豪志接续调度全市春节假期安全应急工作，对进一步做好节日期间安全稳定工作作出安排部署。

赵豪志代表市委、市政府向节日期间坚守值班值守一线的工作人员表示慰问和感谢。他指出，做好春节假期安全应急工作，责任重大。全市各级各部门要认真贯彻落实习近平总书记重要指示要求，按照中央和省、市工作部署，以“时时放心不下”的责任感，抓实抓细各项工作，营造平安和谐的社会环境，确保全市人民过一个欢乐祥和的春节。

赵豪志强调，要时刻绷紧安全生产这根弦，紧盯道路交通、消防安全、旅游安全、烟花爆竹等重点领域，开展问题隐患排查整治，加强督导检查，坚决守住安全生产底线。要加强社会治安防控，维护好旅游市场秩序，做好消费品保供稳价工作，保障市政公用设施稳定运行。要加强应急值守，严格执行值班带班、信息报告等制度，认真做好应急救援准备，确保一旦发生问题第一时间响应处置。

调度会上，市气象局、市交通运输局、市文化和旅游局、市消防救援支队、西海岸新区、平度市先后汇报有关工作情况。市相关部门和区市在各分会场参加视频调度。

多元化产品激活 青岛冬季文旅市场 市民游客春节打卡时尚乡村游



藏马山滑雪场的戏雪区是家长和孩子们的乐园。王雷摄

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

实习生 宋沁妍

本报2月9日讯 欢腾乡村，年味满满，到乡村去过年，正在成为春节新时尚。2024春节山东乡村文化旅游节——青岛城乡文化旅游系列活动正如火如荼开展，突出“热热闹闹过大年”，青岛乡村文化旅游“好戏”不断，为广大群众和游客提供多元化的假日生活新场景。

春节期间，各乡村旅游景区景点纷纷上新。位于城阳区的翠林云庄乡村乐园是青岛近郊以乡村休闲游、亲子娱乐、研学旅行等为主要体验内容的景区，连日来，青岛翠林云庄乡村乐园加紧筹备新春特色活动，民俗表演、风情小吃将与景区现有的特色树屋、萌宠等设施项目相结合，共同营造大庙会的场景氛围，带动游客参与活动狂欢；青岛方特“方特中国年”春节主题活动在浓浓的年味中拉开序幕，舞龙舞狮、击鼓迎新、幸运转盘、烟花巡游、烟花大秀将轮番登场，为广大游客送上别具一格的欢乐体验。

冬日的近郊出游，冰雪是不可错过的元素。速滑、飞跃、空翻、旋转，直面凛冽的寒风与风雪，感受冰雪运动的刺激，是春节假期的活力之选。在西海岸新区，不论是集初中高级全滑道滑雪、嬉雪等所有雪上项目于一体的青岛融创藏马山滑雪场，还是金沙滩啤酒城内13000平方米的梦幻雪世界与集冬日嬉雪、休闲娱乐、亲子游乐于一体的凤凰冰雪大世界，都能带来不一样的冬日体验。

多元场景的叠加，让青岛的春节乡村旅游感受更丰富。在崂山区北宅街道，各大草莓采摘园中的草莓已是大透红、水润饱满、香甜可口。北宅街道精心准备的“甜蜜与共，莓你不行”田园采摘活动，邀请市民和游客到北宅尽享春节假期的“莓”好时光。（下转第二版）

还是那个码头，已新动能满满

山东港口青岛港打造国际一流的干散货“数智码头”，平均作业效率提升20%、平均能耗降低10%、人员配置压减15%

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

“晴天一身土，雨天一身泥”，这是人们对传统干散货码头的认知。而今，在山东港口青岛港，这个刻板印象正在被改变。

走进山东港口青岛港前港分公司，一栋不起眼的小楼里藏着码头中枢——自动化控制中心。前不久，这里完成了全国首创的门机自动化“一人双控”新模式应用，工人再也不用爬上30多米高的门机手动操作，只需要坐在控制中心，一人同时远程控制两台门机，看看监控，点点鼠标就可完成铁矿石装卸。

被改变的还有运输矿石的皮带流程，通过“电子眼”、AI智能分析系统、声音分析系统、电子测温等手段，线上监控取代现场巡检，彻底实现人机分离，消除安全风险，原先200人昼夜巡视维护65公里长作业现场的场景成为历史。

青岛港是铁矿石、煤炭、原油等大宗商品进口枢纽，全国每进口9吨铁矿石，就有1吨从青岛港上岸。对于对标世界



山东港口青岛港干散货智慧绿色码头。

一流的青岛港而言，智慧绿色不是新建自动化集装箱码头的“单兵突进”，改造升级矿石、纸浆、粮食“大进大出”的传统码头亦是重要方向。以建成30多年的前港分公司矿石码头为例，作业流程复杂、安全风险高、劳动强度大，是智慧绿色港口建设的重点和难点所在。

“我们一直是摸着石头过河，在生产不断、流程不停的情况下不断改进优化，探索出一条传统干散货码头改造升级之路，将工人从‘脏累苦险’的作业环境中解放出来，由‘蓝领’变成‘白领’。”山东港口青岛港干散货智慧绿色码头建设项目带头人、前港分公司安全环保科技部副经理赵伟丽说。

装上“智慧大脑”、注入“绿色基因”，一座老码头就此激活新动能。据统计，实施一系列改造升级以来，青岛港前港分公司干散货智慧绿色码头平均作业效率提升20%。（下转第二版）

灯会、展览、巡游、市集等“文旅大餐”已备足——

走，去青岛历史城区“花式”闹新春

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 曹森

本报2月9日讯 玉兔辞旧岁，金龙迎新春。彩色的龙灯、火红的灯笼、大型的街头装置……漫步老城，处处洋溢着祥和喜庆的过年气氛。灯会、巡游、展览、演出、市集、火锅宴……春节假期，历史城区将奉上一大波丰厚的“文旅大餐”，等着您来“花式”闹新春。

“龙元素”无疑是街区的主角。在市南区，龙盘上街里主题彩灯装置扮靓老城，在中山路、劈柴院、三江里等地，五龙在建筑上盘旋、游动，矫健多姿；龙嗷嗷、龙叫叫、龙灯灯、好彩龙等主题装置分布在上街里各点位。市北区张灯结彩，大鲍岛的龙年专属IP——“鲍抱龙”正式亮相，以此为主设计的多主题大型装置引来市民游客打卡拍照。以“龙”为引线，历史街区的传统文化与新潮生活串联，市民游客在艺术和烟火间感



中山路历史文化街区一处处新春景观亮相点灯，呈现出欢乐祥和的节日氛围。于瀛摄

受年味。

“龙是中华民族图腾，身上寄寓着太多的美好愿望。春节期间，我们不仅设置了各种‘龙’元素主题景观，还推出‘上街里寻龙记’活动，市民游客按图索骥打卡拍照，集齐九条神龙的合影，就可以领取精美礼品一份。”青岛海明城市发展有限公司工作人员说。

除夕夜，市北区大鲍岛文化休闲街区张灯结彩，特色餐饮店里人气火爆，烟火气蒸腾。“今年推出的年夜饭套餐在一个周前已全部预订完，除了高性价比的年夜饭套餐外，我们还精选优质食材，推出鲍鱼捞饭、老丈人鲅鱼丸、养生小炒三款新春优选单品。”1937青岛老味道工作人员告诉记者，春节期间，店铺还在美团、大众点评、抖音等平台推出多款优惠券，为了应对接下来几天的客流高峰，还准备了新春音乐、等位茶水以及小零食。（下转第二版）